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Einladung
Die nächste Sitzung des Ortschaftsrates Reichenbach findet 
am
 

Mittwoch, 29. April 2026, 19.30 Uhr, im 
Sitzungssaal des Rathauses Reichenbach

 
statt. Hierzu sind Sie freundlichst eingeladen.

T A G E S O R D N U N G

A) Öffentlicher Teil
 
I. Beratungs- und Beschlussangelegenheiten
 
1. Abschließende Planung Kindertagesstätte Reichenbach
 Hier: Information an den Ortschaftsrat
 
2. Erweiterung und Überdachung der Einsegnungshalle
 Hier: Vorstellung der Planung

II. Offenlegungsverfahren
 
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates 
Reichenbach vom 11.03.2026.

Mit freundlichen Grüßen

Klaus Girstl
Ortsvorsteher

Redaktionsschluss für das  
Mitteilungsblatt
Für die Ausgabe in der 18. Kalenderwoche ist der Redaktions-
schluss wegen des Feiertages (1. Mai) bereits am Montag, 
27.04.2026,10.00 Uhr.
 
Für die Ausgabe in der 20. Kalenderwoche ist der Redaktions-
schluss wegen des Feiertages (Christi Himmelfahrt) bereits am 
Montag, 11.05.2026,10.00 Uhr.
Wir bitten um Kenntnisnahme und Beachtung.
Die 0rtsverwaltung

�
�
Das�Spielmobil�kommt�nach�Kuhbach�
�
�
Wann:� 24.�April�2026,�14.00�Uhr�bis�17.00�Uhr�
�
Wo:� � Bildungshaus�in�Kuhbach�
�
�
Tolle�Spielaktionen�laden�zum�Mitmachen�ein.�
�
Eingeladen�sind�alle�Kinder,�Eltern�und�Großeltern,�um�gemeinsam�
einen�schönen�Nachmittag�zu�erleben.�Für�das�leibliche�Wohl�ist�gesorgt.�
�
Der�Erlös�kommt�den�Kindern�des�Bildungshauses�zugute.�
�
Das�Bildungshaus-Team�freut�sich�auf�regen�Besuch.�
�
�

mailto:ovreichenbach@lahr.de
mailto:anb.anzeigen@reiff.de
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Fundbüro
Bei der Ortsverwaltung wurden Schlüssel abgegeben.

Müllabfuhrtermine
Am Donnerstag, 30.04.2026: GELBER SACK

STADTRADELN 2026 in Lahr und  
im Ortenaukreis - 21 Tage im Mai  
auf das Auto verzichten
Die Stadt Lahr lädt zum STADTRADELN 2026 ein: Sie ruft dazu 
auf, 21 Tage lang möglichst viele Wege klimafreundlich mit dem 
Fahrrad anstatt mit dem Auto zurückzulegen.
 
Die Klima-Bündnis-Kampagne STADTRADELN setzt seit 2008 
weltweit ein Zeichen für mehr Radverkehrsförderung, Klima-
schutz und Lebensqualität. Auch in Lahr sowie in weiteren 
Städten und Gemeinden im Ortenaukreis wird in diesem Jahr 
wieder für das klimafreundliche Verkehrsmittel geworben.
 
Im Zeitraum von Freitag, 1. Mai, bis einschließlich Donnerstag, 
21. Mai 2026, können die Einwohnerinnen und Einwohner Lahrs 
sowie alle, die in Lahr arbeiten, einem Verein angehören oder 
eine Schule besuchen, bei der Kampagne mitmachen. Gesucht 
und am Ende prämiert werden das fahrradaktivste Team sowie 
die fleißigste Radlerin oder der fleißigste Radler in Lahr und im 
Ortenaukreis. Anmelden können sich Interessierte schon jetzt 
unter www.stadtradeln.de/lahr.
 
Jeder und jede kann ein STADTRADELN-Team gründen oder 
einem Team beitreten, um am Wettbewerb teilzunehmen. Da-
bei sollte das Rad so oft wie möglich privat und beruflich ge-
nutzt werden, denn jeder Kilometer zählt. Die zurückgelegten 
Kilometer werden von den Teilnehmenden über die STADTRA-
DELN-Website oder die STADTRADELN-App in einem Online-
Radelkalender verbucht und veröffentlicht.
 
Lahrs Oberbürgermeister Markus Ibert ruft zur Teilnahme auf: 
„Radfahren ist gesund für Körper und Geist, verbraucht keine 
fossilen Energien und schont den Geldbeutel, insbesondere 
bei den momentan stark gestiegenen Kraftstoffpreisen. Viele 
Wege lassen sich genauso gut mit dem Rad zurücklegen – und 
das wollen wir im Mai zeigen.“

LahrKultur im Mai 2026
StadtTheater
Mi. 6.5.26, Parktheater, 20 Uhr
Miss Daisy und ihr Chauffeur
Schauspiel von Alfred Uhry
Mit Doris Kunstmann, Ron Williams u.a.
Nominiert für den INTHEGA-Preis DIE NEUBERIN 2023
 
 
SpielzeitHighlight / Orte für Worte
Sa. 9.5.26, Parktheater, 20 Uhr
Der seltsame Fall des Dr. Jekyll & Mr. Hyde
Ein außergewöhnliches multimediales
Theatererlebnis in einer Bearbeitung nach Robert Louis Ste-
venson
anschließend: Publikumsgespräch @ JammBar
Ticketaktion: Bring your friends!
 

kunst.
So. 10.5.25, Städtische Galerie, 11 Uhr
Vernissage: Rainer Zimmermann
Retrospektive
Ausstellung: So. 10.5.26 – So. 7.6.26
Mi-Fr: 16-18 Uhr, Sa, So & Feiertage:
11-17 Uhr, Führungen: Do. 21.5.26,
16:30 Uhr, So. 31.5.26, 15 Uhr
 
 
WIR – jung.macht.kultur.
Di. 12.5.26, Parktheater, 10 Uhr
Himmelwärts — Eine nachdenkliche, witzige und fantasievolle 
Reise durch Zeit
und Raum von Karen Köhler, ab 8 J.

Bürgerzentrum Treffpunkt Stadtmühle
Vorträge im April + Mai 2026
 
21.04., 15:00 Uhr: Bildvortrag „Bretagne und Normandie“
In seinem vertonten Bildvortrag berichtet Bernd Prengel über 
eine Reise durch die Normandie und Bretagne. Die Rundrei-
se führt in den äußersten Westen Frankreichs zu malerischen 
bzw. geschichtsträchtigen Städten, sowie sturmumtosten Kü-
stenlandschaften. Zu sehen sind u.a. Rouen, Mont-St-Michel 
und St Malo mit dem berühmten Sohn der Stadt Chateaubri-
and. Faszinierend ist auch die Rosa Granitküste und die Welt 
der Megalithen in Carnac. Die Reise endet in Vannes.
 
28.04., 15:00 Uhr: Bildvortrag „Madeira“
Die Insel Madeira ist eine blühende Oase im Atlantik und bie-
tet nicht nur eine üppige Vegetation, sondern hohe schroffe 
Berge, Steilküsten, immergrüne Wälder, zerklüftete Schluchten 
mit unzähligen Quellen und Wasserfällen – und dies alles auf 
engstem Raum. Bei Wanderungen auf schwindelerregenden 
Pfaden entlang der künstlich angelegten Wasserkanäle taucht 
man in diese wilde, unberührte Natur ein. Der Bildvortrag von 
Gabriele Melcher entführt Sie auf die „Insel des ewigen Früh-
lings“ und der landschaftlichen Kontraste.
 

Das Bürgerzentrum Treffpunkt Stadtmühle ist
von Donnerstag, 30.04. bis Sonntag, 17.05. geschlossen.
Ab Montag, 18.05.2026 haben wir wieder für Sie geöffnet.

19.05.: Bildvortrag „Mongolei“
Die Reise geht im Geländewagen vom pulsierenden Zentrum 
Ulan Bator zu den abgeschieden lebenden Rentiernomaden 
der „Tsaaten“ im Norden an der russischen Grenze. Weiter 
führt der lange Weg in Richtung Westen ins Altai Gebirge zum 
berühmten, zweitägigen Adlerfest nahe der Stadt Ulgi. Zurück 
in die Hauptstadt gelangt man über die Südstrecke unter ande-
rem in den Chustajn-Nuruu-Nationalpark, wo die fast ausger-
otteten Takhi/Przewalski Wildpferde eine neue Heimat gefun-
den haben. Bertram Rueb erzählt von seiner abenteuerlichen 
Reise.
 
26.05.: Bildvortrag „Vogel des Jahres“
Das Rebhuhn wurde zum Vogel des Jahres 2026 gewählt. Im 
Vortrag erfahren Sie Interessantes über diese stark gefähr-
dete Vogelart. Das Rebhuhn, ein echter Kulturfolger, war einst 
häufig auf unseren Feldern unterwegs. Heute ist es sehr sel-
ten geworden. Verantwortlich dafür ist vor allem die intensive 
Landwirtschaft: Pestizide und das Fehlen von Blühstreifen und 
Brachen lassen dem Rebhuhn kaum Raum zum Überleben. 
Helmut Opitz vom NABU geht auf die Biologie des Rebhuhns 
ebenso ein wie auf seine Gefährdung und auf Möglichkeiten 
zum Schutz dieses Hühnervogels.
 
Beginn jeweils 15 Uhr / Eintritt frei / ohne Anmeldung

http://www.stadtradeln.de/lahr


3

Hier trifft man sich! - Dorfmarkt Reichenbach
freitags von 16 bis 19 Uhr
 
Nächste Woche findet der Dorfmarkt wegen des Feier-
tages (1. Mai) bereits am Donnerstag, 30.04.2026 ab 16 Uhr
statt.

Auf Ihr Kommen freut sich das Dorfmarkt-Team.

Sonstige�Mitteilungen

Meldepflicht für Bienenvölker ab 2026 
bei der Tierseuchenkasse BW
Ab dem Jahr 2026 sind alle Tierhalterinnen und Tierhalter, die 
in Baden-Württemberg Bienenvölker halten, zur Meldung ver-
pflichtet, unabhängig von einer Mitgliedschaft in einem Imker-
verein. Die Beitragssatzung wurde zum 01.01.2026 geändert 
und kann in der jeweils geltenden Fassung unter
www.tsk-bw.de/ueber-uns/rechtsgrundlagen/satzungen/
abgerufen werden.

Der Meldestichtag für Bienenvölker weicht von dem Stichtag 
anderer Tierarten ab und ist der 1. Mai eines jeden Jahres, 
erstmalig: 01.05.2026.

Zum Meldestichtag ist der tatsächlich gehaltene Bestand an 
Bienenvölkern anzugeben.

Unvollständige oder zu niedrige Angaben können im Scha-
densfall zu Leistungskürzungen oder zur Versagung von 
Leistungen führen.

Die Meldeunterlagen werden rechtzeitig vor dem Meldestich-
tag an alle bei den Veterinärämtern registrierten Bienenhalte-
rinnen und Bienenhalter versandt. Tierhalterinnen und Tier-
halter, die Bienenvölker halten und bis zum 01.05.2026 keinen 
Meldebogen erhalten haben, können diesen bei der Tierseu-
chenkasse BW anfordern.

Die Meldepflicht begründet sich aus § 31 des Gesetzes zur 
Ausführung des Tiergesundheitsgesetzes in Verbindung mit 
der Beitragssatzung der Tierseuchenkasse BW. Ein Verstoß 
gegen die Meldepflicht kann mit einem Ordnungswidrigkeiten-
verfahren geahndet werden.

Weitere Informationen zur Melde- und Beitragspflicht sowie zu 
Leistungen der Tierseuchenkasse BW finden Sie auf unserer 
Homepage unter www.tsk-bw.de.

Telefon: 0711 / 9673-666; E-Mail: beitrag@tsk-bw.de

Die Ortenau radelt wieder
Im Rahmen des „STADTRADELNS“ können die Ortenauer ab 
dem 1. Mai wieder für den Klimaschutz in die Pedale treten / 
Anmeldungen sind bereits möglich
 

Am 1. Maifeiertag fällt der Startschuss der Aktion STADTRA-
DELN für den Ortenaukreis. Bereits im vergangenen Jahr ra-
delten 42 Städte und Gemeinden sowie knapp 12.500 Bürge-
rinnen und Bürger erfolgreich gemeinsam für den Klimaschutz 
um die Wette. Mit mehr als 2,7 Millionen Kilometern belegte 
der Ortenaukreis deutschlandweit einen großartigen 9. Platz.
„Das ist ein toller Erfolg, der nur dank des großen Engage-
ments der Städte und Gemeinden möglich war“, so Landrat 
Thorsten Erny. Nach der erfolgreichen Teilnahme im vergan-
genen Jahr ruft das Landratsamt die Menschen in der Region 
auch in diesem Jahr dazu auf, für Klimaschutz, Radverkehrs-
förderung, mehr Lebensqualität und für die Gesundheit in die 
Pedale zu treten. Nach der Devise „Jeder geradelte Kilometer 
zählt“ können die Bürgerinnen und Bürger im Ortenaukreis bis 
zum 21. Mai 2026 im interkommunalen Radfahrwettbewerb ge-
gen andere Kommunen und Landkreise antreten und Radkilo-
meter sammeln.
Bislang beteiligen sich 43 Städte und Gemeinden aus dem Or-
tenaukreis. Im gesamten Aktionszeitraum sind auch zahlreiche 
Events der teilnehmenden Kommunen rund um das Thema 
Fahrrad geplant.
Wer mitmachen möchte, kann sich ganz unkompliziert auf der 
STADTRADEL-Website registrieren.
Unter dem Dach des Landesprogramms MOVERS – Aktiv zur 
Schule findet auch in diesem Jahr erneut ein „Wettbewerb im 
Wettbewerb“ statt. Der Sonderwettbewerb ruft Schülerinnen 
und Schüler dazu auf, mit Teamgeist und Spaß für ihre Schule 
in die Pedale zu treten.
Das Landratsamt Ortenaukreis freut sich über Radbegeisterte 
– auch Kommunen können sich weiterhin anmelden. Bis ein-
schließlich zum letzten der 21 STADTRADELN-Tage können 
Teams gegründet werden oder man kann sich diesen anschlie-
ßen. Weitere Informationen zur Anmeldung und zu den Events 
werden regelmäßig auf der Seite www.ortenau-tourismus.de/
stadtradeln und unter www.stadtradeln.de ebenso wie auf den 
Social Media-Kanälen des Ortenaukreises veröffentlicht. Alle 
Informationen zum Schulradeln sind unter www.movers-bw.
de/schulradelnzu finden. Für Auskünfte steht die Tourismus-
förderung des Ortenaukreis unter E-Mail tourismus@ortenau-
kreis.de zur Verfügung.
 
Hintergrund
Das STADTRADELN ist eine internationale Kampagne des Kli-
ma-Bündnis Services und wird von der Initiative RadKULTUR 
des Verkehrsministeriums Baden-Württemberg gefördert. 
Während des Wettbewerbs soll in drei Wochen möglichst viel 
Fahrrad gefahren und es sollen so viele Kilometer wie mög-
lich gesammelt werden – egal ob auf dem Weg zur Arbeit, zur 
Schule, zum Einkaufen oder in der Freizeit. Besonders enga-
gierte Teilnehmer erhalten vom Klima-Bündnis diverse Preise 
und Auszeichnungen.

Polizeipräsidium Offenburg
Taschen- und Trickdiebstähle
Taschendiebe lieben Menschenmengen und dichtes Gedrän-
ge. Sie suchen ihre Opfer meist dort, wo ihnen Deckung und 
Schutz geboten wird. Ihre Opfer werden oftmals vorher beo-
bachtet, wie sie Geld an Banken abheben. 

Dann werden sie verfolgt und im Gedränge, z. B.
• in Aufzügen
• auf Märkten
• in öffentlichen Verkehrsmitteln
• an Haltestellen
• auf Bahnhöfen
• in Kaufhäusern und Supermärkten
• bei Großveranstaltungen
• auf Parkplätzen von Einkaufsmärkten
 
abgelenkt und bestohlen.

http://www.ortenau-tourismus.de/
http://www.stadtradeln.de
http://kreis.de
http://www.tsk-bw.de/ueber-uns/rechtsgrundlagen/satzungen/
http://www.tsk-bw.de
mailto:beitrag@tsk-bw.de
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„Für dieses Engagement bedanke ich mich herzlich“, sagt 
Günter Arbogast, Geschäftsführer des Eigenbetriebs Abfall-
wirtschaft im Ortenaukreis. „Es freut mich, dass so viele Men-
schen für den Umweltschutz die Ärmel hochkrempeln und mit 
anpacken. Ein besonderer Dank geht auch an die Mitarbeiten-
den der Städte und Gemeinden in den Rathäusern und Bau-
höfen sowie an das Personal der Wertstoffhöfe, die die Kreis-
putzete vor Ort erneut tatkräftig unterstützt haben. Ohne diese 
Mithilfe wäre eine derartige Aktion nicht zu stemmen.“
In diesem Jahr war der Frühjahrsputz auch wieder Teil der eu-
ropäischen Initiative „Let’s Clean Up Europe“. Mit der europa-
weiten Kampagne soll ein Zeichen gegen unachtsames Weg-
werfen und Vermüllung der Landschaft gesetzt werden. Mehr 
Informationen dazu finden sich unter https://wochederabfall-
vermeidung.de/die-ortenau-glaenzt-wieder
Die nächste große Kreisputzete findet 2028 statt. Selbstver-
ständlich können auch außerhalb dieses Zeitraums Putzeten 
stattfinden. Informationen erhalten Interessierte unter www.
abfallwirtschaft-ortenaukreis.de, telefonisch unter 0781 805-
9600 oder per E-Mail an abfallberatung@ortenaukreis.de.

Veranstaltungen des  
Ernährungszentrums Ortenau im Mai
Online -Vortrag zur Einführung der Beikost
Einen Online-Vortrag zum Thema „Einführung der Beikost“ 
bietet das Ernährungszentrum Ortenau am Mittwoch, 6. Mai 
2026 um 18:30 Uhr an. Frühestens ab Anfang des 5. Monats, 
spätestens aber am dem 7. Monat sollten Säuglinge den er-
sten Brei bekommen. Der Energie- und Nährstoffgehalt in der 
Milchnahrung reicht nun nicht mehr aus. Die freie Ernährungs-
referentin Ingrid Vollmer-Haug gibt in ihrem praxisorientierten 
Vortrag Tipps zur schrittweisen Einführung der Beikost.
Alle interessierten Eltern sind willkommen. Die Teilnahme ist 
kostenfrei. Die Teilnehmerzahl ist begrenzt. So lange freie Plät-
ze zur Verfügung stehen, ist eine Anmeldung über das Kon-
taktformular auf der Website des Ernährungszentrums unter 
www.ez-ortenau.de möglich. Die Zugangsdaten werden den 
Teilnehmenden per E-Mail zugeschickt.
 
 
Online-Vortrag zeigt: Richtiges Trinken hält fit
Im Online-Vortrag zum Thema „Ohne Flüssigkeit läuft´s nicht 
rund – Das richtige Trinken hält fit“ am Montag, 18. Mai 2026 
um 18:30 Uhr zeigt die Ernährungswissenschaftlerin Silke Bau-
er auf, warum das Trinken für den Körper so wichtig ist.
Ohne Nahrung kann der Mensch einige Zeit leben, ohne Flüs-
sigkeit aber nur wenige Tage. Für eine optimale körperliche 
und geistige Leistungsfähigkeit müssen wir täglich ausrei-
chende Mengen trinken. „Hand aufs Herz – wer vergisst nicht 
auch mal in der Hektik des Tages das Trinken?“, meint Referen-
tin Silke Bauer. Mit vielen praktischen Tipps zeigt sie, wie man 
sich an das Trinken erinnert und klärt über die vielen verschie-
denen Getränke auf, die der Markt bietet: Soweit das Auge 
reicht stehen die Regale im Supermarkt voll mit Mineralwas-
ser, Obst- und Gemüsesäften, Limonaden, Teegetränken, ACE-
Säften, probiotischen Trinkjoghurts und verschiedenen Well-
nessgetränken. Mit wertvollen Inhaltsstoffen wie Vitaminen, 
ß-Carotin, sekundären Pflanzenstoffen, Ginko, grünem Tee 
und Ballaststoffen wird geworben. Doch welche Getränke sind 
empfehlenswert? Welche eignen sich während des Sports? 
Und ist Kaffee im Büro eine gute Wahl für den Wasserhaushalt 
des Körpers? „Richtiges Trinken ist nicht nur mitentscheidend 
für die Leistungsfähigkeit beim Sport, sondern auch für die 
geistige Fitness am Arbeitsplatz und in der Freizeit, erklärt die 
Referentin. Die Teilnahme ist kostenfrei. Die Teilnehmerzahl ist 
begrenzt. So lange freie Plätze zur Verfügung stehen, ist eine 
Anmeldung bis zum 15. Mai über das Kontaktformular auf der 
Internetseite des Ernährungszentrums unter www.ez-ortenau.
de möglich. Die Zugangsdaten werden den Teilnehmenden per 
E-Mail zugeschickt.

Die Ablenkung kann durch mehrere Täter oder durch absicht-
liche Beschmutzung, z. B. mit Eis oder Ketchup, erfolgen. Oder 
Sie werden in ein Gespräch verwickelt und bekommen z. B. 
einen Stadtplan vorgehalten und sollen den Weg erklären. Die 
Ablenkungsmöglichkeiten sind vielfältig. Passen Sie deshalb 
gut auf!
 
Schützen Sie sich vor Trickdiebstahl:
• Nehmen Sie keine größeren Bargeldbeträge mit.
• Zählen Sie Ihr Bargeld nicht in der Öffentlichkeit! Beobach-

ten Sie das Umfeld beim Geldabheben und achten Sie auf 
verdächtige Personen.

• Tragen Sie Geld, Kreditkarten und Papiere in verschiedenen 
verschlossenen Innentaschen (z. B. Brustbeutel)!

• Verhindern Sie Körperkontakt!
• Verschaffen Sie sich Aufmerksamkeit bei anderen Pas-

santen, falls Sie jemand bedrängen sollte! Sprechen Sie an-
dere an und bitten Sie um Hilfe.

• Tragen Sie Ihre Handtasche verschlossen mit der Ver-
schlussseite zum Körper. Legen Sie Ihre Handtasche nicht in 
den Einkaufskorb, Einkaufswagen oder Rollator. Bewahren 
Sie ihre PIN nicht im Geldbeutel auf!

• Sind Sie an Ihrer Haustür vorsichtig. Lassen Sie keine Frem-
den in Ihre Wohnung. Wenn ein Glas Wasser verlangt wird 
und Sie ein Glas Wasser überreichen wollen, schließen Sie 
die Haustür und lassen Sie die Person vor der Tür warten.

• Hüten Sie sich vor falschen Handwerkern: Seien Sie miss-
trauisch, wenn Handwerker, die Sie nicht kennen und 
ohne vorherigen Auftrag bei Ihnen klingeln. Sprechen Sie 
sich in der Nachbarschaft ab.

Einbruchschutzberatung - nicht vergessen:
Wir bieten Ihnen eine kostenlose Einbruchschutzberatung  
zuhause an Polizeipräsidium Offenburg, Referat Prävention, 
0781 / 21-4515 oder 07222 / 761-405 oder 0781 / 21-1041 - 
E-Mail: offenburg.pp.praevention@polizei.bwl.de

Mitteilungen des
Landratsamtes

Alle Wertstoffhöfe und Deponien sind 
am 2. Mai geschlossen
Am Samstag, 2. Mai 2026, sind alle Wertstoffhöfe und Depo-
nien des Ortenaukreises aufgrund des Brückentags geschlos-
sen.
 
Weitere Informationen zur Abfallwirtschaft gibt es unter www.
abfallwirtschaft-ortenaukreis.de, in der AbfallApp Ortenau-
kreis sowie bei der Abfallberatung des Eigenbetriebs Abfall-
wirtschaft Ortenaukreis unter Telefon 0781 805 9600.

Großes Engagement bei der Ortenauer 
Kreisputzete 2026
Teil von „Let’s Clean up Europe“
Die 8. Ortenauer Kreisputzete 2026 war ein voller Erfolg. Mehr 
als 23.000 Teilnehmende, darunter Kindergärten, Schülerinnen 
und Schüler sowie Vereine, waren zwischen dem 23. März und 
dem 28. März im Ortenaukreis unterwegs, um Umwelt und 
Landschaft sauber zu halten.
Hunderte Kilos achtlos weggeworfenen Mülls wurden wäh-
rend der Aktionswoche von den zahlreichen Helferinnen und 
Helfern eingesammelt – jedes Kilo ein Gewinn für Umwelt und 
Natur.

http://abfallwirtschaft-ortenaukreis.de
mailto:offenburg.pp.praevention@polizei.bwl.de
http://vermeidung.de/die-ortenau-glaenzt-wieder
http://abfallwirtschaft-ortenaukreis.de
mailto:abfallberatung@ortenaukreis.de
http://www.ez-ortenau.de
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Welttag für Sicherheit und  
Gesundheit am Arbeitsplatz:  
Prävention bleibt zentrale Aufgabe
Am 28. April steht weltweit der „Welttag für Sicherheit und Ge-
sundheit am Arbeitsplatz“ im Fokus. Der von der Internationa-
len Arbeitsorganisation (ILO) ins Leben gerufene Aktionstag 
soll daran erinnern, dass sichere Arbeitsbedingungen keine 
Selbstverständlichkeit sind. Auch im Ortenaukreis zeigt sich: 
Arbeitsschutz bleibt ein Thema, das kontinuierliche Aufmerk-
samkeit erfordert. Unfälle und gesundheitliche Belastungen 
lassen sich in vielen Fällen vermeiden – vorausgesetzt, Risiken 
werden frühzeitig erkannt und konsequent angegangen.
Die Arbeitsschutzbehörde im Landratsamt Ortenaukreis 
überwacht die Einhaltung der gesetzlichen Vorgaben in Un-
ternehmen und öffentlichen Einrichtungen. Während Berufs-
genossenschaften vor allem für Prävention und Versicherung 
zuständig sind, greift die staatliche Aufsicht ein, wenn Vor-
schriften nicht eingehalten werden.
Unternehmen sind verpflichtet, Arbeitsunfälle zu melden. In 
schwerwiegenden Fällen wird auch die Arbeitsschutzbehör-
de eingebunden. „Bei schweren oder tödlichen Arbeitsunfäl-
len werden wir hinzugezogen“, erklärt Amtsleiter Maximilian 
Ganninger. „Dann geht es darum, Ursachen schnell zu klären 
und daraus Konsequenzen zu ziehen.“
Ein zentrales Instrument im Arbeitsschutz ist die Gefährdungs-
beurteilung. Arbeitgeber sind gesetzlich verpflichtet, mögliche 
Gefährdungen zu erfassen, Schutzmaßnahmen festzulegen 
und regelmäßig zu überprüfen.
Dabei geht es nicht nur um Maschinen oder Gefahrstoffe. Auch 
Arbeitsorganisation, Arbeitszeiten oder fehlende Qualifikation 
können Risiken darstellen. „Unser Ansatz ist nicht nur Kontrol-
le“, so Ganninger. „Wir beraten Betriebe auch, wie sie Risiken 
von vornherein vermeiden können.“
Zum Aufgabenbereich des Amtes gehört zudem die Überwa-
chung von Arbeits- und Lenkzeiten im gewerblichen Güterver-
kehr. Mit mehr als 5.200 registrierten Fahrzeugen über 3,5 Ton-
nen im Ortenaukreis spielt dieser Bereich eine wichtige Rolle 
für die Verkehrssicherheit.

Vereinsmitteilungen

Fasentzunft
„Die Schergässler“ e.V.

23. April 2026 / Hästrägersitzung
Am Donnerstag, den 23.04.26 findet um 19.00 Uhr turnus-
gemäß die Frühjahrs-Hästrägersitzung im Nörgler statt. Es 
wird auf die Fasentsaison 2026 zurückgeblickt. Bitte kommt 
zahlreich - uns interessiert euer Feedback im positiven wie 
negativen Sinne. Des Weiteren wagen wir einen Ausblick ins 
aktuelle Jahr sowie in Richtung Fasent 2027, in der wir unser 
70-jähriges Zunftjubiläum feiern werden.
 
12. Juni 2026 / Jahreshauptversammlung
Die Jahreshauptversammlung findet in diesem Jahr am 12. 
06.26 statt - wie immer um 20.00 Uhr im Nörgler. Merkt euch 
diesen wichtigen Termin bitte vor und erscheint so zahlreich 
wie im vergangenen Jahr. Neben den Tätigkeitsberichten ste-
hen auch Neuwahlen an. Solltet ihr Interessentinnen oder Inte-
ressenten kennen, die gerne der Zunft beitreten möchten, bitte 
ich um rechtzeitige Ansprache. Die Anträge auf Mitgliedschaft 
sind bis spätestens eine Woche vor der Jahreshauptversamm-
lung in meinen Briefkasten (Reichenbacher Hauptstr. 17, 77933 
Lahr) einzuwerfen.
 
Mit närrischen Grüßen 
der Zunftrat

Liebe Mitglieder, Freunde und Unterstützer,
 
wir laden Sie herzlich zu unserer
 
Jahreshauptversammlung des Jahres 2026 am 12. Mai 2026, 

20:00Uhr im Gasthaus „Bruckerhof“ in Seelbach
 
ein.
 
Tagesordnung:
1.  Begrüßung - 1. Vorsitzenden, Herr Klaus Girstl
2.   Feststellung der Beschlussfähigkeit und der fristgerechten 

Einladung
3.  Genehmigung der Tagesordnung
4.  Totenehrung
5.  Bericht des 1. Vorsitzenden
6.  Bericht Bereitschaftsleitung
7.  Bericht Schriftführerin
8.  Bericht Schatzmeister
9.  Bericht der Kassenprüfer
10.  Aussprache zu den einzelnen Berichten
11.  Entlastung des Gesamtvorstandes
12.  Haushaltsplan 2026
13.  Ehrungen
14.  Grußworte der Gäste
15.  Verschiedenes
 
Wir freuen uns über Ihre Teilnahme und Interesse.
 
Mit freundlichem Gruß,
 
Klaus Girstl Martin Meier
1. Vorsitzender Bereitschaftsleiter

„Einladung zur Jahreshauptversammlung“ 
 
Sehr geehrte Vereinsmitglieder,
die Jahreshauptversammlung des Männergesangvereins Rei-
chenbach 1866 e.V. findet am Dienstag, den 28. April 2026
um 19:30 Uhr im Pfarrheim St. Stephan in Lahr-Reichenbach 
statt.

Hierzu laden wir alle Mitglieder, Freunde und Gönner des Män-
nergesangvereins recht herzlich ein.

Es werden in dieser Jahreshauptversammlung zwei Sänger mit 
70 und 40 Jahren Chorzugehörigkeit geehrt!
 
Tagesordnungspunkte:
1. Begrüßung
2. Totenehrung
3. Bericht des Schriftführers
4. Bericht des Kassenwarts
5. Bericht der Kassenprüfer
6. Bericht der Dirigentin
7. Entlastung des Gesamtvorstandes
8. Ehrungen
9. Verschiedenes
 
Es grüßt das Vorstandsteam.
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Auf der Matte in Heusweiler traf die junge Schülermannschaft 
der RG Lahr auf die elf besten Teams der Republik. Schon die 
Qualifikation für dieses Feld ist ein Statement, wie weit der 
Nachwuchs in Lahr ist. In drei intensiven Begegnungen er-
kämpften sich die Lahrer einen Sieg, mussten aber auch zwei 
Niederlagen hinnehmen. Am Ende stand ein neunter Platz zu 
Buche. Für eine Mannschaft, die sich aktuell im Aufbau be-
findet und in der viele Ringer noch am Beginn ihrer Karriere 
stehen, ist das ein Ergebnis, das sich sehen lassen kann. Wich-
tiger als die reine Platzierung war ohnehin das, was die jungen 
Athleten aus diesem Wochenende mitnehmen: Erfahrung auf 
höchstem nationalen Niveau, das Gefühl, gegen die Besten 
bestehen zu können, und eine klare Standortbestimmung für 
die kommenden Aufgaben. Der Verein zeigt sich entsprechend 
stolz auf seine Mannschaft und blickt motiviert nach vorne.
 
Parallel dazu sorgten die Cheerleaderinnen der RG Lahr in Hei-
delberg für einen regelrechten Medaillenregen. Den Auftakt 
machten die „Royal Stars Juniors” in der Kategorie EuroCheer 
L1. Nach monatelanger, intensiver Vorbereitung lieferte das 
Team eine Performance ab, die sowohl die Fachjury als auch 
das Publikum in den Bann zog. Die geforderten Mindestanfor-
derungen in den Bereichen Stunts und Tumbling meisterten 
die Athletinnen mit Bravour. Besonders beeindruckend war die 
Ausstrahlung der Mädchen: Vom ersten Beat bis zum abschlie-
ßenden Tanzteil strahlte das Team pure Begeisterung aus. Am 
Ende stand der verdiente erste Platz. Auch das Peewee-Team 
setzte sich in der Kategorie HipHop an die Spitze und holte 
Gold. Die jüngsten Tänzerinnen des Vereins bewiesen Rhyth-
musgefühl und Bühnenpräsenz auf Profi-Niveau. Komplettiert 
wurde der erfolgreiche Auftritt durch das Junior Double Ma-
thea und Maliya, die perfekt harmonierten und einen starken 
zweiten Platz erkämpften.
 
Beide Erfolge wären ohne die Gemeinschaft im Verein nicht 
möglich gewesen. Zahlreiche Eltern, Trainer und Teammit-
glieder reisten an beide Austragungsorte, um für Rückhalt und 
eine lautstarke Kulisse zu sorgen. Genau dieser Zusammenhalt 
ist es, der die RG Lahr weit über die Grenzen hinaus trägt
 
Die Vorstandsschaft

Musikverein
Reichenbach

Frühjahrskonzert am 25.04.2026, 
Wir laden Sie recht herzlich zu unserem Frühjahrskonzert am 
25.04.2026 in die Geroldseckerhalle ein. Lassen Sie sich in der 
ersten Hälfte von unserem Jugendorchester in den Bann zie-
hen und begleiten Sie danach das Hauptorchester in die Welt 
des Meeres.

Im Anschluss können Sie den Abend bei einem Gläschen Wein 
oder Sekt in unserer Bar ausklingen lassen.
 
Das Konzert beginnt um 19.30 Uhr. Der Eintritt ist frei.
 
Die Vorstandschaft.

Ringergemeinschaft
Lahr e.V.

Erfolgreiches Wochenende für die RG Lahr: Nachwuchs-
ringer und Cheerleaderinnen glänzen auf nationaler Bühne
Die Ringergemeinschaft Lahr blickt auf ein außergewöhnliches 
Wochenende zurück. Gleich zwei Abteilungen des Vereins wa-
ren bei bundesweit bedeutenden Meisterschaften im Einsatz 
und kehrten mit bemerkenswerten Ergebnissen in die Ortenau 
zurück. In Heusweiler rangen die Schüler um die Deutsche 
Mannschaftsmeisterschaft, in Heidelberg tanzten und stun-
teten die Cheerleaderinnen bei der GCO-Meisterschaft „Cheer 
Spring Masters” um Podestplätze. Beide Teams bewiesen ein-
drucksvoll, welche sportliche Breite der Verein mittlerweile ab-
deckt.



7

SC Kuhbach-Reichenbach

TGB Lahr I - SC Kuhbach-Reichenbach I
Sonntag, 26. April 2026, 15.00 Uhr
wü. TGB : SC 1:2. Wer dies nun liest, dem fällt die Kaffeetasse 
aus der Hand. Aber, der Schreiber dieser Zeilen verfällt nicht 
auch noch in die allgemeine Negativstimmung, im Gegenteil, 
geschildert an einem Beispiel: Wolfach gegen ungeschla-
genen Tabellenführer Oberwolfach, Spielleiter, bekannt dafür, 
den Mittelkreis kaum zu überschreiten, erkennt nicht, dass der 
Rechtsaußen der Wolftäler den Ball, halben Meter im Aus, he-
reinflankt. Verteidigung bleibt stehen, vergeblich auf den Pfiff 
wartend, der Linksaußen jagt volley aus kürzester Entfernung 
den Ball in meine Magengrube. Bewirkte, die schießen mir 
heute kein Tor, Spielausgang 1:0. So muss jetzt der SC Kuh-
bach-Reichenbach ab sofort auftreten, vor jedem Spiel steht 
es 0:0 und das Tor wird zugenagelt, die Abwehr wächst über 
sich hinaus. Eine Krisensitzung muss jetzt her, Hauptziel, Der-
by gegen Seelbach in der kommenden Saison. Die Zuschau-
er müssen wieder Hoffnung schöpfen, raus aus der desolaten 
Stimmung. Jedem im Vorfeld ist klar, die TGB-Mannschaft ist 
haushoher Favorit. Dachte man bei Schiltach gegen mitgefähr-
deten Niederschopfheimern auch am vergangenen Sonntag. 
Der Kopf wird nicht in den Sand gesteckt, Punkt.

Vorspiel Reserve. Auch hier hat die TGB Meisterchancen.

Schützenverein
„Geroldseck“

Voranzeige:
 
Wald und Schützenfest mit Pokalschießen 
 
Der Schützenverein „Geroldseck“ Reichenbach e.V. veran-
staltet am 21.06.2026 das Wald und Schützenfest mit Po-
kalschießen
Hierzu ist die Bevölkerung herzlich eingeladen.
Für das leibliche Wohl ist bestens gesorgt.
Es steht auch eine reichhaltige Kuchentheke bereit.
Beginn 10.00 Uhr mit Frühschoppen.
 
Für evtl. Fragen zum Ablauf des Schießwettbewerbs oder auch 
um eine Mannschaft zu  melden, sprechen sie uns gerne an 
oder kommen sie ins Schützenhaus, wir haben Mittwoch`s ab 
19.00 Uhr und Sonntag`s ab 10..00 Uhr geöffnet.

Unsere E-Mail Adresse:  vorstand-svr@web.de
Homepage: www.schuetzenverein-geroldseck.de

Wir freuen uns auf eine rege Teilnahme
 
Ablauf vom Pokalschießen
•  Mannschaft:  3 – 5 Personen
 (die 3 besten Ergebnisse zählen)
• Trainingsabende: 15.06. bis 19.06. 2026 ab 18.00 Uhr    
 Geschossen wird auf unserer elektronischen Anlage
• Anmeldung: Bis spätestens 14.06. 2026
 per E-Mail vorstand-svr@web.de  oder in Papierform
  
Mit freundlichen Grüßen

Schützenverein „Geroldseck“ Reichenbach e.V. 
Für den Vorstand
 

Schwarzwaldverein
Reichenbach e.V.

Nordic-Walking-Lauftreff
Dienstag, 28. April 2026 um 18:00 Uhr
Dienstag, 05. Mai  2026 um 18:00 Uhr 

Treffpunkt: Hammerschmiede Reichenbach, Schindelstraße 
8/1, 77933 Lahr-Reichenbach

Dauer: ca. 1 Stunde – 3,5 bis 4 km
Gäste und Neu-Einsteiger sind herzlich willkommen
Anfänger werden gerne eingewiesen

Kontakt: Rolf Metzger mobil: 0176 - 700 12 582

Nordic-Walking-Lauftreff im Schwarzwaldverein Reichenbach 
e.V. mit Rolf Metzger 

Foto: Schwarzwaldverein Reichenbach e.V. 

Samstag, 25. April 2026 
Pflanzentausch an der Hammerschmiede Reichenbach
10:00 Uhr bis 13:00 Uhr 
Frühjahr ist Gartenzeit. Stauden werden geteilt, neue Gemüse- 
und Blütenpflanzen ausgesät.
Alles, was selbst nicht benötigt wird, ist zu schade, um es weg-
zuwerfen.
Sind mehr Samenpflanzen aufgegangen, als benötigt?
Gibt es Pflanzen, von denen man sich trennen will, zu viele hat?
Der Schwarzwaldverein Reichenbach lädt alle Menschen, die 
Freude an Pflanzen, am Ausprobieren von Neuem haben, zu 
einem Pflanzentauschmarkt an der Hammerschmiede ein.
Alle haben die Möglichkeit, Pflanzen mitzubringen, die sie ver-
schenken, andere Pflanzen als Geschenk mitzunehmen und 
dabei auch ins Gespräch zu kommen.
Kaffee und Kuchen gegen eine kleine Spende stiftet der 
Schwarzwaldverein.
Vorbeischauen und mitmachen lohnt sich!

Kontakt: Birgit König, mail: 
sprecherin@schwarzwaldverein-reichenbach.de

Infos: www.schwarzwaldverein-reichenbach.de

mailto:sprecherin@schwarzwaldverein-reichenbach.de
http://www.schwarzwaldverein-reichenbach.de
mailto:vorstand-svr@web.de
http://www.schuetzenverein-geroldseck.de
mailto:vorstand-svr@web.de
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Genießerpfad - U(h)rwaldpfad Rohrhardsberg - Familiengruppe 
im Schwarzwaldverein Reichenbach e.V. mit Florian Niedermai-
er - Sonntag, 26. April 2026 

Foto: Schwarzwaldverein Reichenbach e.V. 

Donnerstag, 30. April 2026
Die Donnerstagswanderer sind wieder unterwegs..... 
Treffpunkt: 15:30 Uhr am Lindenplatz mit PKW, Mitfahrgele-
genheit 
Spaziergang in den Rheinauen 
Einkehr vorgesehen
Ansprechpartner: Egon Billian, mobil: 0170 – 3539 753 

Gäste sind zu allen Veranstaltungen herzlich willkommen
Infos: www.schwarzwaldverein-reichenbach.de

Ski-Club
Jahreshauptversammlung
Die diesjährige Jahreshauptversammlung mit Ehrungen findet 
am Freitag, den 08.05.2026 um 20:00 Uhr im Gasthaus Linde 
statt.

Die Tagesordnung wird zu Beginn der Versammlung ausge-
legt. Wünsche und Anträge sind schriftlich bis zum 03.05.2026 
beim Vorstand einzureichen.

Die Informationen finden Sie auch auf der Homepage: https://
www.ski-club-reichenbach.de/

Der Vorstand freut sich über Ihr kommen!

Turn- und Sportverein
Reichenbach

Herzliche Einladung zur Jahreshauptversammlung TuS-Rei-
chenbach e.V. am Donnerstag, 7. Mai 2026 um 19:30 Uhr im 
Vereinsheim TuS-Reichenbach e.V.
 
 

Pflanzentausch an der Hammerschmiede Reichenbach / 
Schwarzwaldverein Reichenbach e.V. am Samstag, 25. April 
2026 10:00 bis 13:00 Uhr  

Foto: Schwarzwaldverein Reichenbach e.V. 

Sonntag, 26. April 2026 
Die Familiengruppe im Schwarzwaldverein Reichenbach 
bietet an:
Genießerpfad - U(h)rwaldpfad Rohrhardsberg 
Eine familienfreundliche Tour bei Schonach auf schmalen Pfa-
den, durch urige Wälder hoch zum Gipfel des Rohrhardsberges 
mit tollen Ausblicken Richtung Rheinebene, Nordschwarzwald 
und Schwäbische Alb.
Der Premiumwanderweg durch das Naturschutzgebiet Rohr-
hardsberg bietet alles, was den Schwarzwald ausmacht.
Von saftigen Weiden und Wiesen über Wälder und Moore, 
einem Wasserfall und immer wieder tolle Ausblicke.
Kuckucksuhren in allen Formen und Farben zieren die Wälder 
und sorgen für ein spezielles Wandererlebnis!
Dauer: ca. 4 Stunden, zzgl. Zeit für Einkehr und Fahrzeit
Treffpunkt: Sonntag, 26.04.2026, 9:30 Uhr Lahr-Reichen-
bach, Parkplatz am Spielplatz Grenzenlos 
Bitte auf geeignete Kleidung sowie Schuhwerk achten!
Diese Wanderung richtet sich in erster Linie an Familien, daher 
langsames Tempo und ausreichend Pausen
Rucksackvesper, Einkehr im Gasthaus zur Schwedenschanze
Der Weg ist nicht kinderwagentauglich/ Kindertrage ist des-
halb zu bevorzugen

Anmeldung:
per E-Mail / WhatsApp bis Freitag, 23.04.2026 (zur Planung 
der Gruppengröße).
niedermaier.florian@googlemail.com / +49 160 5804880

Ansprechpartner: Florian Niedermaier, 
Familie im Schwarzwaldverein Reichenbach e.V.

Infos: www.schwarzwaldverein-reichenbach.de
 

mailto:niedermaier.florian@googlemail.com
http://www.schwarzwaldverein-reichenbach.de
http://www.ski-club-reichenbach.de/
http://www.schwarzwaldverein-reichenbach.de
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Tagesordnung:
1. Begrüßung des Geschäftsführenden Vorstands
2. Totenehrung
3. Jahresbericht Geschäftsführender Vorstand
4. Bericht der Abteilung Turnen Erwachsene / Senioren
5. Bericht der Abteilung Turnen Kinder / Jugend
6. Bericht des Geschäftsführenden Vorstands -Tennis
7. Bericht des Geschäftsführenden Vorstands – 
 Finanzen 2025
8. Bericht der Kassenprüferinnen
9. Darstellung des Haushaltsplanes 2026
10. Aussprache über die Berichte
11. Entlastung des Vorstands
12. Satzungsänderung
13. Nachwahl nach Satzungsänderung
14. Beratung von Anträgen
15. Vorstellung „Padelplätze“ 
 beim TuS-Reichenbach 1908 e.V.
16. Sonstiges

Der TuS-Reichenbach e.V. freut sich über Ihr Interesse
 
Langjähriges Ehrenamt im Mittelpunkt der Sportlerehrung 
in Lahr – Elfriede Siefert und Ursula Woitassek erhalten 
eine Urkunde mit Sportplakette der Stadt Lahr für ihr Wir-
ken im TuS-Reichenbach e.V.
Im feierlichen Rahmen der Sportlerehrung der Stadt Lahr wur-
de einmal mehr deutlich, wie unverzichtbar das ehrenamtliche 
Engagement für den Sport ist.
Moderatorin Senja Dewes brachte es treffend auf den Punkt: 
„Was wären die Sportlerinnen und Sportler ohne die vielen en-
gagierten Trainerinnen und Trainer sowie Übungsleiterinnen 
und Übungsleiter im Hintergrund?“ Gerade Vereine wie der 
TuS Reichenbach e.V. leben von diesem unermüdlichen Ein-
satz. Über Jahrzehnte hinweg prägen Ehrenamtliche das sport-
liche, aber auch das soziale Miteinander – sie fördern Talente, 
vermitteln Freude an Bewegung und schaffen Gemeinschaft 
über Generationen hinweg. Die diesjährige Ehrung würdigt ex-
emplarisch Persönlichkeiten, die mit großem Engagement und 
Herzblut den Vereinssport bereichert haben. Ihr Einsatz reicht 
weit über die Sporthalle hinaus: Organisation, Betreuung, Mo-
tivation und das stetige Schaffen von Begegnungsräumen sind 
Ausdruck einer Haltung, die den Verein trägt.
Der TuS Reichenbach e.V. gratuliert Elfriede Siefert und Ursu-
la Woitassek herzlich zu dieser verdienten Auszeichnung und 
bedankt sich für die vielen Jahre des leidenschaftlichen Enga-
gements. Für die Zukunft wünscht der TuS-Reichenbach e.V. 
weiterhin viel Freude, Gesundheit und Begeisterung bei der 
wertvollen Arbeit im Sport.

Tauchclub Nemo e.V.

Öffnungszeiten Vereinsheim
Nach der Winterpause haben wir ab Mai wieder Montag-Frei-
tag ab 17.00 Uhr geöffnet und freuen uns Euch wieder begrü-
ßen zu dürfen. Geniest bei uns entspannte Stunden, ab lieb-
sten natürlich draußen im Biergarten in der Frühlingssonne.
Kommt vorbei und startet mit uns in die neue Biergartensaison.
Wir freuen uns auf Euren Besuch.
 
(Samstag/Sonntag/Feiertag geschlossen).
 
Für den Biergarten suchen wir noch Aushilfen – bei Interesse 
gerne im Vereinsheim melden.

Kirchliche�Mitteilungen

Kontakt: 07821/92089-0, info@kath-schutter.de
Öffnungszeit Seelbach:
Mi 15.30-17.30 Uhr und Do 9.30-11.30 Uhr
Öffnungszeit Reichenbach:
Mi 9.30-11.30 Uhr und Do 16.30-18.30 Uhr
Weitere Informationen finden Sie auf unserer
Homepage unter www.kath-so.de

Sa, 25.04.2026  
14:30 St. Stephan  Ökumenische Trauung von 

Chiara Vetter und Eric Rieder
Reichenbach
18:30 St. Nikolaus Vorabendmesse - 
  Dankgottesdienst 
  der Erstkommunionkinder
  Seelbach

So, 26.04.2026  
10:30 Mariä Heimsuchung Hl. Messe mit Feier der 
  Erstkommunion
  Kuhbach
10:30 St. Stephan Wort-Gottes-Feier
  Reichenbach

Di, 28.04.2026  
18:30 Galluskirche Hl. Messe
  Kuhbach

Mi, 29.04.2026  
18:30 St. Peter und Paul  Hl. Messe
 (Wittelbach) Wittelbach

Do, 30.04.2026  
18:30 St. Stephan Hl. Messe
  Reichenbach

Fr, 01.05.2026  
07:00 St. Nikolaus Laudes
  Seelbach
18:30 Marienkapelle Eröffnung der Maiandachten
  Reichenbach

mailto:info@kath-schutter.de
http://www.kath-so.de
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Das Pfarrbüro ist am Montag, 27.04. nicht besetzt, sonst 
erreichen Sie uns: Montag und Mittwoch von 15.00-18.00 Uhr
und Freitag von 09.00-12.00 Uhr. Tel: 07823-96550,
E-Mail: pfarramt@ekise.de. Weitere Informationen finden Sie 
auf unserer Homepage unter www.ekise.de.

So, 03.05.2026  
09:00 Mariä Heimsuchung Wort-Gottes-Feier
  Kuhbach
10:30 St. Stephan  Hl. Messe - Dankgottesdienst 

der Erstkommunionkinder
  Reichenbach
11:45 St. Stephan Tauffeier von Leon Bühler
  Reichenbach
18:30 Marienkapelle Maiandacht
  Reichenbach

Maialtar in der St. Stephan Kirche
In den vergangenen Jahren konnte bei der Gestaltung des Mai-
altares auf Ihre großzügige Unterstützung in Form von Geld-
spenden zurückgegriffen werden. Daher bitten wir Sie auch 
dieses Jahr wieder um Ihre finanzielle Mithilfe. Sie können Ihre 
Spende direkt neben dem Maialtar einwerfen oder persönlich 
beim Mesner/Pfarrbüro abgeben. Für Ihre Spende im Voraus 
schon ein "herzliches Vergelt´s Gott". Ihr Reichenbacher Ge-
meindeteam

Frühlingsfest mit Filmvortrag „Südtiroler Reiseimpressi-
onen aus alten Zeiten“ beim FORUM älterwerden St. Ste-
phan Reichenbach
Am Donnerstag, 07. Mai 2026 wird ab 14:30 Uhr im Pfarrheim 
das traditionelle Frühlingsfest für die Seniorinnen und Senioren 
unserer Pfarrgemeinde stattfinden. Im Mittelpunkt der Veran-
staltung steht ein Filmvortrag von Ewald Feisst mit dem Thema 
„Südtiroler Reiseimpressionen aus alten Zeiten“. Der Beitrag 
wird sicherlich bei einigen Gästen schöne Erinnerungen an 
zurückliegende Urlaubstage in der Bergwelt Südtirols wecken. 
Für das leibliche Wohl der Gäste wird in bewährter Weise ge-
sorgt. Die Besucherinnen und Besucher erwartet ein unterhalt-
samer und genussvoller Nachmittag mit viel Frühlingsambien-
te. Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. Die Mitglieder des 
Gemeindeteams St. Stephan Reichenbach würden sich über 
eine rege Teilnahme sehr freuen.

Nachrichten
der Evangelischen
Kirchengemeinde

Samstag, 25.04.2026
10.00 Uhr Kinder- und Jugendchorprobe, Katharinenkirche
19.00 Uhr ABBA – Konzert, Katharinenkirche

Sonntag, 26.04.2026 - Jubilate
Wochenspruch
„Ist jemand in Christus, so ist er eine neue Kreatur; das Alte ist 
vergangen, siehe, Neues ist geworden.“ 2Kor 5,17
Kollekte
Eigene Gemeinde
Gottesdienst
09.30 Uhr Gottesdienst Katharinenkirche, Pfr.in Doleschal

Mittwoch, 29.04.2026
10.30 Uhr Andacht im Seniorenheim Kenk, Pfr.in Doleschal

Donnerstag, 30.04.2026
19.30 Uhr Kirchenchorprobe, Katharinenkirche

Samstag, 02.05.2026
10.00 Uhr Kinder- und Jugendchorprobe, Katharinenkirche

Sonntag, 03.05.2026 - Kantate
Gottesdienst
09.30 Uhr Gottesdienst Katharinenkirche, Pfr.in Doleschal
 mit Kirchenchorbegleitung

Immobilien
Rückmietverkauf

als Konzept für Ihre Ruhestandsplanung.
Verkauf Ihrer eigengenutzten Immobilie bei

zeitgleicher Vermietung an Sie. Ihr Wohnrecht wird
im Grundbuch abgesichert.

Sofort Kapital u. Liquidität für Ihre Wünsche.
Persönliche Beratung von Experten für Ruhestand-

planung u. Immobilienverrentung.

Auch für Handwerker und Unternehmer geeignet.

KWL-Experten-GmbH, Bahnhofstr. 76
in 77746 Schutterwald.

Rufen Sie uns an:
Mobil: 0171-8533270

Besichtigung & Beratung aller verfügbaren Wohnungen

Tel. 07835.6398-69 | immobilien@orbau.de

Wir öffnen erstmals unsere vollständig fertiggestellte
Wohnanlage in der ehem. Zigarrenfabrik!

TAG DER
OFFENEN TUREN

..

25. April 2026 | 11 - 15 Uhr
Bleichstraße 14, Rheinau

Kaffee & Kuchen der 4. Klasse der GWRS Rheinau-Freistett

Auftritt der Jugendkapelle Freistett um 12 Uhr

Blumen vom Bauerngarten Rheinau, Selbstgemachtes der
Georg-Wimmer-Schule Lahr, Hüpfburg & Flammenkuchen

TTHHEEOORRIIEE AANN NNUURR 77 AABBEENN
FFÜÜHHRREERRSSCCHHEEIINN KKOOMMPPAAKK

Z.B. FAHRERLAUBNISKLASSE B*

... Mehr Infos unter: www

NÄCCHHSSTTEERR KKUURRSS IIMM MAII
04.05.–07.05. & 11.05.–13.05.

NNDDEENN**
KKTTKKUURRSS

L7-FUEHRERSCHEINE.de. w..L7

mailto:immobilien@orbau.de
http://Pfr.in
http://Pfr.in
http://Pfr.in
mailto:pfarramt@ekise.de
http://www.ekise.de
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ALTBAUSANIERUNG

www.douglasie-hobelwerk.de

Holz im Garten
••   Terrassen- und Balkonbeläge  Terrassen- und Balkonbeläge  
auch geriffeltauch geriffelt

 ALOIS BENZ GmbH

Kuhbacher Hauptstr. 97 · 77933 Lahr · Tel. 0 78 21/ 97 2414 · Fax 97 24 24

GARAGE
UNDICHT?

NASSER
KELLER?

FEUCHTE
WÄNDE?

SCHIMMEL?

Schützen Sie Ihre
Immobilie vor Verfall.

07821 - 95 65 25
Gratis-Vor-Ort-Check:

FASSADE

AUSBAU

Haag Gipser & Stukkateurgeschäft
Innenputz Vollwärmeschutz
Farbgestaltung Außenputz
Altbausanierung Gerüstbau
Herrenstraße 24 Fassade-Haag@t-online.de
77948 Friesenheim Mobil: 0170/48 13 480

Timo�Janke�Isoliertechnik
Willstätter�Str.�4�-�77731�Willstätt-Eckartsweier

Tel.:�0176�/�648�841�03
E-Mail:�Janke-isoliertechnik@t-online.de

ISOLIERTECHNIK 
1 1ac.. =:=================, 

IMO JANKE 

• Fenster
• Dachfenster
• Türen
• Rollläden
• Insektenschutz
• Kundendienst
• Montage
• Garagentore

Daniel Stüfen
Schaflacherweg 6 | 77743Neuried-Altenheim
Tel. 07807 9594900
E-Mail info@fenbau.biz | www.fenbau.biz

Bürozeiten: Mo. – Fr. von 8.00 – 17.00 Uhr

Fensterbauer/

Schreiner (m/w/d)

mit Erfahrung in der

Montage gesucht

Zeit für einen 
sauberen Boden!

mailto:info@fenbau.biz
http://www.fenbau.biz
mailto:Janke-isoliertechnik@t-online.de
mailto:Fassade-Haag@t-online.de
http://www.douglasie-hobelwerk.de
http://shutterstock.com/syda
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ALTBAUSANIERUNG

Allmendstraße 14 · 79336 Herbolzheim (Industriegebiet)
Tel.: 07643 937531 · info@kachelofen-center.de

Ihr Heizeinsatz muss raus?
Wir modernisieren Ihre Feuerstätte!

Farbe Tapete Boden www.gaenshirt-farben.de
07821/9656-16

Friesenheim · Emmendingen

Gün s t ig is t ,
we n n e s la n g e

h ä l t .

Wir bieten Ihnen Anstrichfarben, die langlebig
schützen und verschönern. Erleben Sie bei uns
vor Ort eine Beratung für Ihr optimales Ergebnis.

in erlebenFARBEHOLZ

www.fensterbau-brettschneider.de • Tel.: 0 78 22-20 72 • www.brettschneider-edelstahl.de
Carl-Benz-Straße 38-40 • D-77972 Mahlberg-Orschweier

Für Altbausanierung und Neubau:
• Fenster & Türen aus Kunststoff
• Rollläden & Insektenschutz
• Haustüren & Klappläden aus Aluminium
• Winter-/ Sommergärten aus Aluminium
• Beschattungen / Markisen

Wir fertigen Ihnen Edelstahlkonstruktionen
auf höchstem Niveau
• Geländer, Tore, Zäune
• Treppen & Balkone in versch. Ausführungen
• Eingangs- & Terrassenüberdachungen
• Outdoorliving & Pools aus Edelstahl
• Lasern, Kanten, Schleifen
• Zertifiziert nach EN 1090 Teil 1-3 EXC 2

Wir ferti

40 Jahre

ihr Fachbetri
eb

�

aus�Holz�und�Aluminium�
�direkt�vom�Hersteller�

�
�

Klappladen-Online�
�
�

Jürgen�Matt,�Am�Jinglingsberg�2�
77948�Friesenheim-Heiligenzell�
�07821-9213895�����9213897��

�

www.klappladen-online.de�

Klappladen-Online
Jürgen�Matt,�Am�Jinglingsberg�2�
77948�Friesenheim-Heiligenzell

�07821-9213895�
info@klappladen-online.de
www.klappladen-online.de

 07 81 / 504 - 14 65  anb.anzeigen@reiff.de

WICHTIGER HINWEIS!
In KW 18/26 muss der Anzeigenschluss  
auf Montag, 27. 4. 2026, 16 Uhr vorverlegt werden.
Wir bitten um Beachtung!

mailto:anb.anzeigen@reiff.de
mailto:info@klappladen-online.de
http://www.klappladen-online.de
http://www.klappladen-online.de
http://www.fensterbau-brettschneider.de
http://www.brettschneider-edelstahl.de
http://www.gaenshirt-farben.de
mailto:info@kachelofen-center.de
http://shutterstock.com/syda


13

B
AU

EN
U
N
D

W
O
H
N
EN

Fo
to
:

sh
ut
te
rs
to
ck

.c
om

/s
yd

a
pr
od

uc
ti
on

s

ALTBAUSANIERUNG

ETA�ePE�
Pelletskessel

��7�bis�56�kW�

Azubi�ge
sucht

für�2026
�&�2027

Bestens�gerüstet�für�

Kompakter�Pelletskessel�für�
Ein-�und�Mehrfamilienhäuser�

Walzer�Bad�&�Heizung
Salzmatten�12,�79341�Kenzingen

Tel.:�07644�/�92�777�80
www.walzer-haustechnik.de

WIR�BERATEN�SIE�GERNE

Schöne�Bäder�bei�Walzer
Alles�aus�einer�Hand

NEU in Offenburg

Geräte, die Sie nur selten
nutzen, können Sie jetzt
im BAUHAUS Offenburg
mieten – praktisch, günstig
und zu flexiblen Tarifen.

www.bauhaus.info

77656 Offenburg, Max-Planck-Str. 2
BAUHAUS GmbH & Co. KG Süd,
Sitz: Basler Straße 98, 79115 Freiburg

Sonderseiten�in�den�Amtlichen�Nachrichtenblättern
24.04.�Altbausanierung Anzeigenschluss,�20.04.�12�Uhr

30.04.�Unfall�-�wir�helfen,�wenns�gekracht�hat Anzeigenschluss,�24.04.�12�Uhr

30.04.�Geschenkideen�zum�Muttertag�(10.�Mai) Anzeigenschluss,�24.04.�12�Uhr

08.05.�Geschenkideen�zum�Muttertag�(10.�Mai) Anzeigenschluss,�04.05.�12�Uhr

Möchten�Sie�Ihr�Unternehmen�auf�einer�dieser�Seiten�präsentieren?

Wir�beraten�Sie�gerne.
07�81�/�504�-�1465�|� anb.anzeigen@reiff.de

WIR WÜNSCHEN IHNEN EIN

SchönesSchönes
WochenWochenendeende

mailto:anb.anzeigen@reiff.de
http://www.bauhaus.info
http://www.walzer-haustechnik.de
http://shutterstock.com/syda
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Stellenmarkt

Kloos�Getränkevertrieb�
GmbH

z.�Hd.�Marco�Kloos
Gottlieb-Daimler-Str.�2-6

77972�Mahlberg-Orschweier

Für�unseren�Getränkefachmarkt�in�Seelbach�suchen�wir�
eine�freundliche,�engagierte�und�motivierte�

Vollzeit-�/�Teilzeitkraft.
Deine�Aufgaben:
� �Warenpräsentation�und�Kundenbetreuung
� �Bedienen�der�Kasse
� �Organisation�des�Tagesgeschäfts
Dein�Profil:
� �Freundliches�Auftreten
� �Zuverlässige,�strukturierte�Arbeitsweise
� �Teamgeist�und�Motivation
Wir�bieten:
� �Einen�sicheren�Arbeitsplatz�in�Vollzeit/Teilzeit
� �Tolle�Kollegen�und�ein�familiäres�Arbeitsklima
� �Abwechslungsreiche�Tätigkeiten

Wir�freuen�uns�auf�Deine�Bewerbung!
Schriftlich�oder�per�Mail�an�iinnffoo@@kkllooooss--ggeettrraaeennkkee..ddee

Verstärkung
auf dem Bau gesucht!
(m/w/d) | in Vollzeit | Zell a. H.

Kranführer/Maschinist
Maurer/Stahlbetonbauer
Zimmerer

Wir bieten
• Spannende Baustellen in der Umgebung (Biberach,
Fischerbach, Nordrach, Gengenbach, Offenburg) uvm.

• Geregelte Arbeitszeiten & freitags früher Feierabend
• Abwechslungsreiche Tätigkeitsfelder
• Betriebliche Altersvorsorge, Jahressonderzahlung
• JobRad uvm.

Tel.: 07835.6398-0
bewerbung@orbau.de

or
ba

u.
de

http://orbau.de
mailto:bewerbung@orbau.de
mailto:iinfo@kloos-getraenke.de
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Wir sind eine der führenden und innovativsten Weinbaubetriebe
in Baden mit über 200 Winzerfamilien und 330 ha Rebfläche.

Wir suchen zum nächstmöglichen Termin eine(n)

technischen Mitarbeiter (m/w/d)
Ihre Aufgaben:
- Allgm. Hausmeistertätigkeiten inkl. kleinerer Reparaturen
- Unterhaltung und Pflege der gesamten Außenanlagen inkl. Steinberg-Häusle
- Vorbereitung der Weinproben
- Urlaubs- u. Krankheitsvertretung sowie Wochenenddienst im rollierenden
System in der Weinausgabe unserer Vinothek
- Pflege von Fuhrpark und Ausschank-Equipment
- Bei Bedarf Mitarbeit in der Füllung
Wir erwarten:
- Technisches Verständnis und handwerkliches Geschick als „Allrounder“
- Eigenständiges, strukturierte und verlässliche Arbeitsweise
- Freundlicher Umgang mit Menschen und Teamgeist
(Staplerführerschein von Vorteil)
Freuen Sie sich auf:
- eine verantwortungsvolle und abwechslungsreiche Tätigkeit
- einen modernen Arbeitsplatz mit angenehmem Betriebsklima
- leistungsgerechte Bezahlung und Sozialleistungen
- ein kollegiales Team und kurze Entscheidungswege

DURBACHER WINZER EG - Nachtweide 2, 77770 Durbach
Marika Kasper: 0781/9366-12 / marikakasper@durbacher.de

Stellenmarkt

Fenster // Türen
Rollläden // Jalousien
Überdachungen
Insektenschutz

Tullastraße 27 · 77933 Lahr
Tel. +49 (0) 7821/ 954876-0
info@wuest-schabinger.de
www.wuest-schabinger.de

pflanzen
qualität
aus unserer Gärtnerei!

Beste...

1. Mai, Tag der
offenen Gärtnerei

AMMER Dein grü
ner

Nachbar!

1A GARTEN HOPP | Tel. 07853 - 326 | 1a-garten-hopp.de

DRK-Kreisverband
Ortenau e.V.

Seniorentreff
& Tagespflege
in Lahr
Mehr Gemeinschaft
Plus Fürsorge.
Für’s Leben.

etzt informieren
& Platz sichern.
Je
&
Weil wir mehr sind:
www.drk-ortenau.de/tagespflege

DRK-Seniorentreff
Gutenberg Lahr
Tel. 0781 919189-80
tagespflege@drk-ortenau.de

IHR
PL

US
AN BETREUUNG

Verbessern Sie jetzt Ihre Haushaltskasse!

Antiquitätengeschäft Craitar
Inhaberin: Violeta Craitar | Poststraße 3 | 77815 Bühl

Herr und Frau Craitar
kaufen Ihre Pelze an.
Wir zahlen 200,– € bis 8.000,– €
Des Weiteren kaufen wir Mäntel, Trachten,
Krokotaschen, Porzellan, Porzellanpuppen,

Schreib- und Nähmaschinen, Orientteppiche,
Möbel, Bilder, Schmuck, Silber, Münzen,

Bleikristall, Gehstöcke.

Wir freuen uns auf Ihren Anruf.
Wir garantieren Ihnen eine seriöse

Abwicklung mit sofortiger Barzahlung!

Telefon 0 72 23 - 9 54 39 96
(auch sonntags erreichbar)

Verbessern Sie jetzt Ihre Haushaltskasse!

Antiquitätengeschäft Craitar
Inhaberin: Violeta Craitar | Poststraße 3 | 77815 Bühl

mailto:tagesp\Ufb02ege@drk-ortenau.de
http://www.drk-ortenau.de/tagesp\Ufb02ege
http://1a-garten-hopp.de
mailto:info@wuest-schabinger.de
http://www.wuest-schabinger.de
mailto:marikakasper@durbacher.de
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SCHEIDEANSTALLT ORTENAU
GOLD UND SILBER ANKAUF ANKAUF ZUM FAIREN PREIS

ALTGOLD · SILBER · UHREN · BARREN · PLATIN · SCHMUCK
ZINN · MARKEN HANDTASCHEN · PORZELLAN · UVM

GOLD
SILBER
SCHMUCK
ANTIQUITÄTEN

Kostenlose
Schätzungen und
Schmucksortierung

Wir zahlen:
Bis zu
und Manufakturschmuck

Bis zu

Tel.-Nr. :0152-15469535
Eisenbahnstraße 55, 77871 Renchen

Öffnungszeiten
Montag – Samstag
10:30 – 17:30 Uhr
Inhaber: Steven Kwiek

149 € für Gold

35%mehr für Zahngold

April April April

25 27 28
Samstag Montag Dienstag

April

29
Mittwoch

Bis zu 80€ pro Silberunze

AKTION!

N PORZELLAN U.V.M

0152 15469535
Wir kaufen auch Militaria!

Obertal 4 • 77978 Schuttertal
Tel. 0 78 26 / 9 78 78
www.kasperhof.de

Öffnungszeiten: Di. 14.00 – 18.00 Uhr,
Fr. 9.00 – 18.00 Uhr, Sa. 8.00 – 13.00 Uhr

Obertal 4 • 77978 SchuttertalObertal 4 77978 Schuttertal

Wir empfehlen:
- zarte Rumpsteak 100g 3,19€

- Rindergulasch 100g 1,59€

-Grillbauch 100g 1,39€

- feineGrillwürste 100g 1,29€

- Lyoner für
Wurstsalat 100g 1,49€

- geräucherte
Bauernwürste Paar 3,30 €

- Kartoffelsalat 100g 0,99€

Freitag und Samstag
knuspriges Bauernbrot

iJede Woche 
aktuell
Informationen aus Vereinen, 
Kirchen, Handel und Gewerbe.

KOSTENGÜNSTIGEKOSTENGÜNSTIGE
KLEINANZEIGENKLEINANZEIGEN
für private Anbieter

KONTAKT UNTER:

 07 81 / 504 - 14 65

 anb.anzeigen@reiff.de

mailto:anb.anzeigen@reiff.de
http://www.kasperhof.de

